

Отзыв

председателя диссертационного совета Акулина Игоря Михайловича на диссертацию Горбунова Алексея Леонидовича на тему «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Актуальность темы диссертационного исследования

Общественное здоровье формируется под воздействием большого числа факторов и детерминант. Вопросы взаимодействия пациента с системой здравоохранения, а также формы поведения человека в процессе лечения привлекают все большее внимание исследователей. Даже в случае отсутствия непосредственного контакта с системой здравоохранения и ее институтами (медицинскими организациями) влияние осуществляется через рекомендации, информационное взаимодействие, отношение к назначениям режима, лекарственных препаратов. Человек может следовать таким рекомендациям в полной мере или только частично, определяя для себя тот образ жизни, который ему наиболее комфортен. В случае непосредственного контакта с системой здравоохранения результат этих взаимодействий во многом зависит от принятия и точного выполнения пациентами данных ему рекомендаций. Результативное взаимодействие пациента и системы здравоохранения является значимым условием сохранения и укрепления здоровья, как на индивидуальном, так и на популяционном уровне.

Этим аспектам коммуникаций врача и пациента, медицинской организации и пациента, а также системы здравоохранения в целом и пациента в последнее время уделяется все больше внимания со стороны исследователей. Неоспоримо, что только достижение адекватного контакта позволяет достигнуть нужного результата. Проблема заключается в том, что рекомендации по организации взаимодействия с пациентами носят крайне

общий характер и не учитывают демографические и социальные особенности пациента. Это не позволяет использовать целевые способы воздействия на пациента по формированию адекватных форм его поведения.

Следовательно, получение данных о влиянии социально-демографических характеристик пациента на уровень его медицинской активности является актуальной задачей общественного здоровья на современном этапе развития медицинской науки.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна исследования неоспорима и заключается в получении новых данных о характеристиках медицинской активности пациентов хирургического профиля, а также степени их комплаентности в зависимости от пола и возраста, уровня образования как социальной детерминанты. В качестве наиболее существенных результатов, обладающих научной новизной и полученных лично соискателем, могут быть названы следующие:

- данные о характеристиках медицинской активности пациентов хирургического профиля в зависимости от пола и возраста,
- информационная ценность социально-демографических характеристик в части выделения группы риска по высокой или низкой приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля,
- сведения о степени комплаентности пациентов хирургического профиля,
- Практическая значимость полученных данных заключается в появлении возможности использовать представления о влиянии социально-демографических характеристик на показатели медицинской активности могут быть использованы при планировании необходимых объемов медицинской помощи; данные о характеристиках медицинской активности

пациентов хирургического профиля имеют значение при планировании мероприятий по вторичной профилактике у исследованного контингента; сведения о степени комплаентности пациентов хирургического профиля актуальны при организации работы хирургической службы, как на этапе стационарного лечения, так и на последующих этапах диспансерного наблюдения.

Содержание диссертационной работы

Работа изложена на 185 страницах машинописного текста, потсроена по классическому принципу, состоит из введения, обзора литературы, главы с изложением материалов и методов исследования, трех глав с изложением результатов собственного исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 336 источника (219 отечественных и 117 зарубежных авторов), и приложения. Работа иллюстрирована 18 таблицами, 18 рисунками.

Введение содержит обоснование актуальности темы диссертационного исследования, формулировку его целей и задач, основных положений, выносимых на защиту, авторское понимание научной новизны полученных результатов и практической значимости исследования.

В первой главе представлен обзор литературы на тему влияния социально-экономических детерминант на приверженность к лечению как важнейшего компонента медицинской активности. Широко представлены результаты исследования как отечественных, так и зарубежных ученых. Обоснована актуальность исследования в части определения нерешенных вопросов.

Во второй главе представлено описание материалов, методов и этапов проведения исследования. Следует отметить адекватность избранных методов поставленным задачам. Объем первичного материала соответствует требованиям статистического исследования. Уровень доказательности

достаточный.

В третьей главе приводятся результаты анализа показателей медицинской активности пациентов хирургического профиля в возрастном-половом аспекте. Определены основные модели поведения пациентов, базовые поводы обращения за медицинской помощью, отношение к соблюдению назначений врача в различных возрастных группах. Произведена оценка распространенности вредных привычек и выполнен анализ субъективных представлений пациента о достаточности своих усилий по поддержанию собственного здоровья.

В четвертой главе диссертации представлен анализ приверженности к лечению пациентов хирургического профиля в зависимости от уровня образования. Значимость уровня образования как детерминанты, определяющей модели поведения, связанные с получением медицинской помощи была подтверждена в ходе настоящего исследования. Доказаны зависимости между уровнем образования и желанием поддерживать постоянный контакт с врачом с процессе лечения, а также подверженность пациентов советам окружающих при принятия решений относительно своего здоровья.

В пятой главе представлен прогноз приверженности к лечению пациентов хирургического профиля. Предлагаемый инструмент позволяет на уровне медицинской организации выделить группу пациентов не склонных к поддержанию высокой медицинской активности и требует повышенного внимания со стороны медицинского персонала. Несмотря на то, что в ходе исследования было доказано влияние социально-демографических детерминант и показано направление такого влияния, однако использование такого массива данных в рутинной медицинской практике практически невозможно. Использование вероятностной модели облегчает такую задачу и дает возможность использовать весь массив данных при принятии организационных решений.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют поставленным задачам и основным положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основываются на полученных в ходе исследования результатах.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации

В целом, комплексный подход к проведению исследования, достаточный его объем, использование современных методических приемов и соответствующая статистическая обработка собранного материала свидетельствуют о достоверности результатов и объективности сформулированных автором выводов и предложений. Научные положения диссертации, а также сделанные автором на их основе выводы и рекомендации достаточно обоснованы, логично вытекают из представленных в работе положений.

Практические рекомендации позволяют в полной мере использовать полученные в диссертации результаты, что подтверждается внедрением результатов исследования в работу медицинских организаций государственной системы здравоохранения города Москвы и Сургута.

Результаты исследования используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов, при проведении практических занятий со студентами медицинских ВУЗов страны. Результаты исследования внедрены в учебный процесс по программам магистратуры по направлениям «Общественное здравоохранение» и «Менеджмент медицинской организации» и последипломной подготовки по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Результаты работы могут быть рекомендованы к внедрению в практическое здравоохранение на уровне медицинских организаций.

Теоретические положения диссертационной работы рекомендуются к внедрению при подготовке студентов, клинических ординаторов и аспирантов в медицинских Вузах.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Принципиальных замечаний к работе нет. К дискуссионным положениям работы можно отнести выбор характеристик медицинской активности и ограничение возрастной группы трудоспособным возрастом.

В общем и целом высказанные замечания и не снижают практической ценности исследования и не влияют на положительную ее оценку.

В результате изучения материалов исследования возникли вопросы к соискателю:

1. Почему для анализа были выбраны пациенты хирургического профиля?
2. Каким образом предполагается использование в практическом здравоохранении предложенный Вами методики прогноза уровня медицинской активности пациентов?
3. В чем Вы измеряли прогностическую значимость и информационную ценность социально-демографических характеристик в отношении исследованных характеристик медицинской активности пациентов?

Соответствие диссертации критериям, установленным

Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Горбунова Алексея Леонидовича на тему: «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов

хирургического профиля» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Горбунов Алексей Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор
СПбГУ,

Заведующий кафедрой организации
здравоохранения и медицинского права
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»



Акулин
Игорь Михайлович

«27» апреля 2023 г.

199004, Санкт-Петербург,
Кадетская линия В. О., д. 13–15
Телефон: +7(812) 321-37-80
E-mail: akulinim@yandex.ru